
1. a1 = 1, an+1 − an = 3(n = 1, 2, 3, · · · )으로 정의된 수열 {an}에서∑20
k=1 ak 의 값은?

① 115 ② 270 ③ 326 ④ 445 ⑤ 590

수열 {an}은 첫째항이 1, 공차가 3인 등차수열이므로∑20
k=1 =

20(2 · 1 + 19 · 3)
2

= 590

해설



2. a1 =
1

2
, an+1 = 2an(n = 1, 2, 3, · · · )과 같이 정의된 수열 {an}의

일반항을 구하면?

① 2n−1 ② 2n ③ 2n−2 ④ 2n+1 ⑤
1

2
n

a1 =
1

2
, an+1 = 2an

an은 초항이
1

2
, 공비가 2인 등비수열

∴ an =
1

2
· 2n−1

= 2n−2

해설



3. a1 = 1, a2 = 3이고, anan+2 = a2n+1을만족시키는수열 {an}에대하여
log3 a10의 값은?

① 9 log3 2 ② 10 log3 2 ③ 11 log3 2

④ 9 ⑤ 10

anan+2 = a2n+1이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

a1 = 1, r =
a2
a1

= 3이므로

a10 = 1 · 310−1 = 39

∴ log3 a10 = log3 39 = 9 log3 3 = 9

해설



4. a1 = 2, an+1 = a2n − n(n = 1, 2, 3, · · · )과 같이 정의된 수열 {an}에서
a4의 값은?

① 26 ② 31 ③ 36 ④ 46 ⑤ 51

a1 = 2, an+1 = a2n − n이므로 a2 = a21 − 1 = 3

a3 = a22 − 1 = 32 − 2 = 7

a4 = a23 − 1 = 72 − 3 = 46

해설



5. an+2 − an+1 = an+1 − an(n = 1, 2, 3, · · · )을 만족시키는 수열 {an}에
대하여 a1 = 1, an+9−an+2 = 35가성립할때, a100의값을구하여라.

496

2an+2 = an + an+2를 만족하는 수열 {an}은 등차수열이므로
공차를 d라 하면
an+9 = an+2 + 7d에서 7d = 35

∴ d = 5

∴ a100 = 1 + 99 · 5 = 496

해설



6. a1 = −1, an+1 = an + n(n = 1, 2, 3, · · · )과 같이 정의된 수열 {an}에
대하여 a10의 값을 구하여라.

44

a2 = a1 + 1

a3 = a2 + 2

∴ a10 = −1 + 9 · 10
2

= −1 + 45 = 44

해설



7. a1 = 1, an+1 = (n + 1)an(n = 1, 2, 3, · · · )으로 수열 {an}이 정의될
때, an 을 10으로 나눈 나머지가 0이 되는 최소의 자연수 n의 값을
구하여라.

5

an+1 = (n + 1)an의 n에 n = 1, 2, 3, · · · 을 차례로 대입하면
a2 = 2 · a1 = 2 · 1 = 2

a3 = 3 · a2 = 3 · 2 = 6

a4 = 4 · a3 = 4 · 6 = 24

a5 = 5 · a4 = 5 · 24 = 120

해설



8. a1 = 110인 수열 {an}은 다음을 만족한다.

a1 + a2 + · · ·+ an = n2an(n = 1, 2, 3, · · · )

a10의 값을 구하여라.

2

첫째항부터 제 n항까지의 합을 S n이라 하면
S n = n2an · · · · · ·㉠
S n−1 = (n − 1)2an−1 (n ≥ 2) · · · · · ·㉡
㉠ −㉡에서 S n − S n−1 = an이므로
an = n2an − (n − 1)2an−1

an+1 =
n

n + 2
an (n ≥ 1)

∴ an = a1 ×
1

3
× 2

4
× 3

5
× · · · × n − 2

n
× n − 1

n + 1

= 110 × 2

n(n + 1)

∴ a10 = 110 ×

2

110
= 2

해설



9. 다음은 a1 = 1, an+1 =
1

2
an + 1(n = 1, 2, 3, · · · )로 정의된 수열

{an}의 일반항을 구하는 과정이다. (가), (나)에 알맞은 것을 차례로
나열한 것은?

an+1 − (가) =
1

2
(an − (가) )이므로

an = (가) + (a1 − (가) )( (나) )n−1

① 1,
1

2
② 1, 2 ③ 2,

1

2
④ 2, 2 ⑤ 3,

1

2

an+1 =
1

2
an + 1에서

an+1 − 2 =
1

2
(an − 2)

이때, 수열 {an − 2}은 첫째항이 a1 − 2, 공비가
1

2
인 등비수열이

므로

an − 2 = (a1 − 2)
Å
1

2

ãn−1

∴ an = 2 + (a1 − 2)
Å
1

2

ãn−1

∴ (가) = 2, (나) =
1

2

해설



10. a1 = 5, an+1 = 3an +2(n = 1, 2, 3, · · · )로 정의된 수열 {an}에서 a20
의 값은?

① 2 · 319 − 1 ② 2 · 319 + 1 ③ 2 · 320 − 1

④ 2 · 320 + 1 ⑤ 2 · 321 − 1

an+1 − α = (an − α)꼴로 변형한다.
an+1 − α = 3(an − α)의 꼴로 변형하면
an+1 = 3an − 2α에서
−2α = 2 ∴ α = −1
즉, an+1 + 1 = 3(an + 1)

따라서 수열 {an + 1}은
첫째항이 a1 + 1 = 5 + 1 = 6이고 공비가 3인 등비수열이므로
an + 1 = 6 · 3n−1

∴ an = 6 · 3n−1 − 1
∴ a20 = 6 · 319 − 1 = 2 · 320 − 1

해설



11. 다음 그림과 같이 관람석이 전체 15열로
이루어진 극장이 있다. 제 n열의 좌석 수
를 an이라 하면 수열 {an}은 an+1 = an +1

을만족한다. 제 1열의좌석수가 30일때,
이 극장의 총 좌석 수는?

① 1100 ② 555 ③ 430 ④ 330 ⑤ 290

an+1 − an = 1이므로 수열 {an}은 공차가 1인 등차수열이다.
∴ an = a1 + (n − 1) · 1
= n + 29(∵ a1 = 30)

따라서, 총 좌석 수는∑15
k=1(k + 29) =

15 · 16
2

+ 29 · 15 = 555

해설



12. 컴퓨터가 n대 있는 게임방에서 컴퓨터 사이를 케이블선으로 다음
그림과 같은 방법으로 연결하려고 한다.

이때, 11대의 컴퓨터를 연결하는 데 필요한 케이블선의 개수는?

① 37 ② 45 ③ 55 ④ 66 ⑤ 78

컴퓨터가 n대일 때, 필요한 케이블선의 개수를 an이라고 하면
a2 = 1

a3 = a2 + 2

a4 = a3 + 3

...

a10 = a9 + 9

a11 = a10 + 10

위의 식들을 변끼리 더하면
a2+a3+· · ·+a10+a11 = a2+a3+· · ·+a10+1+2+3+· · ·+9+10

∴ a11 = 1 + 2 + 3 + · · ·+ 9 + 10 = 55

해설



13. 자연수 전체의 집합 N을 정의역으로 하는 함수 f (x)가 다음과 같은
조건을 만족한다.

㉠ x ∈ N, y ∈ N이면 f (x + y) = f (x) f (y)이다.

㉡ f (1) = 3

수열 {an}을 a1 = 1, an+1 = f (n) · an 으로 정의할 때, a10의 값은?
(단, n은 자연수이다.)

① 336 ② 342 ③ 345 ④ 355 ⑤ 366

㉠에서 x = n, y = 1로 놓으면
f (n + 1) = f (1) f (n) ∴ f (n + 1) = 3 f (n)
수열

{
f (n)

}
은 첫째항이 3, 공비가 3인 등비수열이므로 f (n) =

3n

이때, an+1 = 3nan이므로
an = a1 · 31 · 32 · 33 · · · 3n−1 = 31+2+3+···+(n−1)

= 3
n(n−1)

2

∴ a10 = 3
10×9
2 = 345

해설



14. 첫째항이 4인 수열 {an}에 대하여 이차방정식 x2 − anx + an+1 = 0의
두 근 αn, βn이 (αn − 2)(βn − 2) = 7을 만족시킨다고 할 때, a7의 값을
구하여라.

445

이차방정식 x2 − anx + an+1 = 0의 근과 계수의 관계에서
αn + βn = an, αnβn = an+1

이때, 두 근 αn, βn이 (αn − 2)(βn − 2) = 7을 만족시키므로
(αn − 2)(βn − 2) = 7에서 αnβn − 2(αn + βn) + 4 = 7

an+1 − 2an + 4 = 7

즉, an+1 = 2an + 3이고 a1 = 4이므로
an+1 + 3 = 2(an + 3)에서
an + 3 = 7 · 2n−1 ∴ an = 7 · 2n−1 − 3
∴ a7 = 7 · 26 − 3 = 445

해설



15. 수열 {an}에 대하여 a1 = −1, 2∑n
k=1 ak = 3an+1 − 2an − 1이 성립할

때, 보기 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ a2 = −1

㉡ 3an+2 = 7an+1 + 2an

㉢ 수열
{
3an+1 − an

}
은 공비가 2인 등비수열이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠,㉢

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

㉠ 2
∑n

k=1 ak = 3an+1 − 2an − 1에서 n = 1을 대입하면
2
∑1

k=1 ak = 3a2 − 2a1 − 1
즉, 2a1 = 3a2 − 2a1 − 1

∴ a2 =
4a1 + 1

3
= −3

3
= −1(참)

㉡ 2
∑n

k=1 ak = 3an+1 − 2an − 1 · · ·㉠
2
∑n+1

k=1 ak = 3an+2 − 2an+1 − 1 · · ·㉡
㉡−㉠에서
2(
∑n+1

k=1 ak −
∑n

k=1 ak) = 3an+2 − 5an+1 + 2an

2an+1 = 3an+2 − 5an+1 + 2an

∴ 3an+2 = 7an+1 − 2an(거짓)
㉢ ㉡에서 3an+2 − an+1 = 6an+1 − 2an

= 2(3an+1 − an)

따라서 수열
{
3an+1 − an

}
은 공비가 2인 등비수열이다. (참)

따라서, 보기에서 옳은 것은 ㉠, ㉢이다.

해설



16. 수직선위의점 Pn+2(an+2)는점 Pn(an)과점 Pn+1(an+1)을연결하는
선분 PnPn+1을 2 : 3으로 내분하는 점이다. P1(0), P2(5)일 때, 점 Pn

의 좌표 an은?

①
25

8

®
1 −
Å
−2
5

ãn−1´
②

25

7

®
1 −
Å
−2
5

ãn−1´
③

25

6

®
1 −
Å
−2
5

ãn−1´
④

25

7

®
1 −
Å
−3
5

ãn−1´
⑤

25

8

®
1 −
Å
−3
5

ãn−1´
내분점의 공식에 의하여

an+2 =
2an+1 + 3an

2 + 3
=

2

5
an+1 +

3

5
an

∴ an+2 − an+1 = −3
5
(an+1 − an)

an+1 − an = bn이라 하면 bn+1 = −3
5

bn

이때, a2 = 5, a1 = 0이므로 b1 = a2 − a1 = 5

∴ bn = b1 ·
Å
−3
5

ãn−1
= 5

Å
−3
5

ãn−1

∴ an = 0 +
∑n−1

k=1 5

Å
−3
5

ãk−1

=

5

®
1 −
Å
−3
5

ãn−1´
1 −
Å
−3
5

ã
=

25

8

®
1 −
Å
−3
5

ãn−1´

해설



17. 수열 {an}이 a1 = 2, a2 = 4이고, an+2 − 3an+1 + 2an = 0 (n =

1, 2, 3, · · · )을 만족할 때, a100의 값을 구하면?

① 210 ② 220 ③ 240 ④ 280 ⑤ 2100

an+2 − 3an+1 + 2an = 0에서
an+2 − an+1 = 2(an+1 − an)

an+1 − an = bn으로 놓으면 bn+1 = 2bn

이때, 수열 {bn}은 수열 {an}의 계차수열이므로

an = 2 +
∑n−1

k=1 2
k = 2 +

2(2n−1 − 1)
2 − 1

an = 2n

∴ a100 = 2100

해설



18. 다음과 같이 정의된 수열의 일반항 an에 대하여 a50 = p − 2q이라 할
때 p + q의 값을 구하여라.

· a1 = 1, a2 = 2

· 2an+2 − 3an+1 + an = 0(단, n = 1, 2, 3, · · · )

보기

−45

조건식을 변형하면 an+2 − an+1 =
1

2
(an+1 − an)이므로

an+1 − an = bn이라 하면 bn =
1

2
bn

b1 = a2 − a1이므로 bn = 1 ·
Å
1

2

ãn−1
=

Å
1

2

ãn−1

an = a1 +
∑n−1

k=1 bk = a1 +
∑n−1

k=1

Å
1

2

ãk−1
= 1 +

1 −
Å
1

2

ãn−1

1 − 1

2

=

3 −
Å
1

2

ãn−2

a50 = 3 − 2−48

∴ p = 3, q = −48이므로 p + q = −45

해설



19. a1 = 1, 4anan+1 = an − an+1 (n = 1, 2, 3, · · · )로 정의된 수열 {an}
에서 일반항 an을 구하면?

①
1

n
②

1

2n − 1 ③
1

3n − 2
④

1

4n − 3 ⑤
1

5n − 4

4anan+1 = an − an+1의 양변을 anan+1로 나누면

4 =
1

an+1
− 1

an

따라서 수열
ß

1

an

™
은 첫째항이 1, 공차가 4인 등차수열이므로

1

an
= 1 + (n − 1) × 4 = 4n − 3

∴ an =
1

4n − 3

해설



20. 수열 {an}이 a1 = 2, an + an+1 = 3n (n = 1, 2, 3, · · · )으로 정의된다.
이때, 두 수 P = a1 + a3 + a5 + a7 + · · · + a19, Q = a2 + a4 + a6 +
a8 + · · ·+ a20에 대하여 P − Q의 값을 구하여라.

10

n = 1일 때, a1 = 2, a1 + a2 = 3 ∴ a2 = 1

n = 2일 때, a2 + a3 = 6 ∴ a3 = 5

n = 3일 때, a3 + a4 = 9 ∴ a4 = 4

∴ a2n−1 − a2n = 1(n = 1, 2, 3, · · · )
∴ P − Q =

∑10
k=1(a2n−1 − a2n) = 10

해설


